

海嘯保不失 盈餘3500萬

嶺大 08/09 投資賺879萬

【本報訊】金融海嘯下，全港規模最小的嶺南大學與科技大學一樣避過虧蝕，錄得八百七十九萬元投資收入，雖然捐款減少三百萬元，但在政府補助金由二億八千萬元增至三億三千五百萬元下，嶺大盈餘仍有三千五百萬元。

本港多間院校先後公布金融海嘯下的財務報告，香港大學、理工大學、浸會大學、城市大學和公開大學均錄得逾億以至約十億虧損，教育學院也錄得數百萬元虧損。唯獨科技大學靠投資在債券和定期存款，逆市賺逾億元。而全港規模最小的嶺南大學，也憑穩健投資而跑贏大市。

在嶺大二〇〇八至二〇〇九年度財務報告中，嶺大的利息和投資收入雖然較上年度的二千九百萬元減少，但仍能在全球股災中賺取逾八百七十九萬元。嶺大發言人表示，該校一向採取穩健的投資策略，本年度利息及投資收入下跌，主要是利息收入減少。

雖然嶺大另一收入來源捐款由上年度二千二百萬元，減少至本年度的一千八百萬元。而課程和學費收入也由二千二百萬元減少二千一百七十萬元，但在三三四學制推行下，政府補助金由上年度二億八千一百萬元，急增至本年度三億三千五百萬元，總體收入由五億七千六百萬元，增至六億元。

學生冀校方勿削福利

另外，嶺大整體開支為五億三千萬元，增加至五億六千萬元。本年度盈餘仍達三千五百五十萬元，只較上年度的四千零六百六十萬元，輕微減少五百多萬元。嶺大發言人不諱言，盈餘減少約五百萬元，對該校來年發展只會有輕微影響。但嶺大仍會繼續開源節流，以進行未來一年的發展。

嶺大社會科學院二年級生李同學表示，正計劃參加交



嶺大憑保守投資，在金融海嘯下仍有盈餘

流活動以增廣眼界，現時嶺大在金融海嘯下仍有盈餘達三千五百萬元，希望校方借此機會增撥資源，讓學生能全人發展，不要因此而減少對學生的福利。

嶺大工商管理學院二年級生劉同學則說，嶺大本身設

施仍有不少空間，而他由副學士升上嶺大學士學位，在就讀副學位時難以享受不少大學資源，雖然政府規定不能用政府補助金資助自資課程學生，但他仍希望在大學有盈餘下，能增撥資源，為自資學位學生提供學習以外的體會。

家長憂末代會考報大學混亂



今年將有十二萬五千多名末代考生，其升學及就業前路備受關注
(資料圖片)

【本報訊】三三四新學制下，本港今年將有十二萬五千多考生搭乘「會考末班車」。教育局昨日舉辦「最後一屆中五畢業生出路」家長座談會，吸引近三千名家長到場取經。有家長擔心二〇一二年兩批畢業生同時湧入大學，申請程序是否有衝突；亦有家長擔心，如果考生選擇重讀，如何適應通識課程？

新高中學制下，末代考生前路倍受關注。教育局聯合十個家長教師聯合會舉辦的「最後一屆中五畢業生出路」家長講座，昨日特邀教育局首席助理秘書長（課程發展）張國華、職業訓練局外務處主管鍾智晶、大學聯合招生辦法管理委員會主席蘇國生、香港高等院校持續教育聯盟主席黃傑雄、香港應用科技研究院有限公司董事局主席黎洪，分別就「末代考生多元出路」、「職訓局課程簡介」、「新舊學制大學收生安排」、「專上院校升學途徑」、「新舊學制學生就業出路」發表演題。

二〇一二年將有新舊兩制的畢業生同時進入大學就讀，有家長擔心學生申請課程產生衝突。張國華表示，兩批學生將會進入大學就讀不同課程，申請時亦分別有相應程序，兩批學生皆有一萬四千五百個學位。蘇國生說，中七學生可通過A-Level申請大學四年制課程，但需向個別院校申請，個別考慮。

由於通識科被列為新高中新增必修科，不少計劃子女重讀的家長亦擔心通識成為「絆腳石」。張國華表示，通識教學法並非新創，只是利用其他科目知識討論一些時事熱點，相信重讀生用兩年來追通識科不是太困難。

末代考生家長郭先生坦言，女兒不會重讀，「不想與新制學生爭，處於這個轉折點女兒難適應，重讀成功升學的機率也不大，所以計劃讀IVE。」他抱怨此次講座內容空泛，講者提供的資訊基本可在宣傳單張找到，講座並未為家長提供一個方法，可為子女參考一個清晰的前路。

台大學生來港中學體驗深

【本報訊】實習記者林巍洋報道：台灣師範大學發起「燭光一百——青年學生踏尋孔子行腳」活動昨日在香港、澳門、北京和重慶等城市同步進行。其中十名台師大學生到香港五所中學，開始為期一周的輔導和授課服務，同時感受港台教育差異。

青年學生踏尋孔子行腳上周二在台灣展開，港澳台和大陸兩岸四地共一百名大學生用交換教學的方式，順利完成台灣站的貧困學校助學，活動將繼續在港澳和內地舉行一周。參與的大學生分別來自北京大學、人民大學、上海交通大學、台灣師範大學、香港大學、香港科技大學、澳門大學。

台師大學生此次來港服務的課程包括中、英、數、藝術以及台灣歷史閱讀等。該校音樂系二年級的李阡綸同學，昨在香港風采中學開始她的香港第一閱讀課，主題是「分享台灣文學、閱讀與生活習俗」。在中四級的課堂上，她介紹了台灣的歌仔戲和客家建築。介紹台灣本土電影《海角七號》時，她用電影配角的形象解釋當下的台灣最流行詞彙「台客」，對比了十年前穿着花襯衫和大拖鞋的外省人圖片，和現在台灣電視娛樂節目裡穿着類似的「台客」，告訴學生「台客」一詞是如何隨着時代的變化由貶義轉變為「前衛和開朗」的代名詞。

接下來幾天李阡綸的服務除了課堂助教，還包括培訓風采中學合唱團國語歌曲以及為學生出早讀工作紙等。

台師大美術系二年級的學生邱勻亭負責教授台灣閱讀，她在教學第一天裡，體驗台、港中學生的差異。她對



李阡綸在風采中學用台灣電影《海角七號》介紹「台客」的變化
(本報攝)

於香港學生在上課前全體起立向老師敬禮感到很意外，她表示，台灣學生固然有禮，卻很少如此禮待老師；她也提出相對於香港學生安靜羞澀的表現，台灣中學生上課發問較隨意，問題無奇不有，表現亦更活潑。

風采中學副校長何漢權表示，此次活動的香港站不僅讓台灣的同學來港體驗教學，亦讓香港的孩子體會到中華大學生如孔子周遊列國一樣，行走天下的勇氣。

未來五天，十名台師大學生將在香港五所中學分別開展一周教學服務活動。另有十人趕赴澳門，三十人到內地的北京和重慶等地的貧困中小學助學。

莫家豪任比較教育會主席

【本報訊】香港教育學院比較政策講座教授及文理學院院長莫家豪出任新一屆香港比較教育學會主席；教育課程研究教授及國際教育與終身學習系系主任鮑勃出任該會副主席。

香港教育學會成立於一九八九年，成員來自香港與亞洲地區的教育機構。身兼教院協理副校長（對外關係）及管治與公民研究中心聯席總監的莫家豪，在比較政策、全

球化（側重當代中國與東亞）及亞洲高等教育政策改革，其論文曾獲選為美國比較與國際教育學會高等

教育研究小組最佳文章（2008-2009）。他亦為香港教育研究學會主席，以及香港特別行政區政府中央政策組非全職顧問。近日，他獲國家教育部遴選及審定為長江學者講座教授。

鮑勃教授曾於二〇〇〇至二〇〇二年度出任香港比較教育學會主席。他擁有多本有關比較教育、課程研究與應用語言學方面的著作。

嶺大〇八/〇九年度財務報告

收入	09年(百萬)	08年(百萬)
政府補助金	335	281
學費	217	220
投資收入	9	30
捐款	18	21
服務	20	18
其他	2	5
總收入	602	577
支出	(百萬)	(百萬)
學術及研究	355	346
機構支援	205	186
其他	4	4
總支出	567	536
盈餘	35	41

備註：以上數字採四捨五入法

東涌擬建特殊學校建築署作交通評估

【本報訊】教育局認同有需要在大嶼山東涌興建智障兒童學校，並表示已在六年前籌劃，建築署已聘請顧問公司評估交通影響，局方將跟進評估結果。

工聯會立法會議員王國興昨天率同一批東涌區家長約晤教育局，反映該區急需特殊學校。教育局回應稱，隨着東涌發展，有需要在大嶼山地區興建智障兒童學校，局方於〇四年已開始籌劃在東涌興建一所資助的智障兒童學校，「教育局與議員和家長的目標是一致的。」

教育局發言人說，建築署已為東涌地區擬建的智障兒童特殊學校完成技術可行性報告；並聘請顧問公司，評估附近居民關注擬建特殊學校會對該區交通及居民的影響。教育局會在交通影響評估完成後，檢視有關建校項目。



梁子聰認為人不應只局限在自己的專長之中，應發掘其他事物

科大生鍾情設計海報

【本報訊】一個人的科學與藝術才能是否不可共存？科大生物化學系學生梁子聰證明這並非絕對。他雖攻讀生物化學，但自中學開始已喜好繪畫，並時常為坊間公司設計廣告，他近日更為「知識無限講座系列（六）——氣候變化關你咩事」講座，設計海報廣告。他認為：「人不應只局限在自己的專長之中，應發掘其他事物。」

梁子聰談起創作這則「氣候變化關你咩事」講座廣告時眉飛色舞，「因為演講嘉賓是天文台前台長林超英，當知道這個講座會談到氣候變化這個議題時，便要即時作出更改，加入炎熱、寒冷和雷雨等氣候變化元素，創作就是充滿變化，不會墨守成規。」

說到未來，梁子聰卻未必會加入設計師行列，或會選擇執教鞭。「但這不代表我會放棄創作，我仍會不斷接觸設計和藝術，不會讓自己守在一個專業裡面。」他表示，若不能當教師，他或會進修設計課程，向設計行業進發。

另外，全球暖化影響日漸嚴重，香港科技大學理學院邀得前天文台台長、氣象學家林超英，到校主持「知識無限講座系列（六）——氣候變化關你咩事」講座，將於二月九日在科大花旗集團演講廳舉行。科大物理學院副院長吳大琪表示，環境與科學息息相關，理學院學生不應只活在象牙塔中，應親身了解氣候變化對人類存亡的影響。

IVE全日制課程招生



因應本港今年將舉行最後一屆會考，香港專業教育學院(IVE)、香港知專設計學院(HKDI)、工商資訊學院(SBI)及青年學院決定推出超過一百五十項課程，吸納會考生。IVE、HKDI、SBI及青年學院於今

年九月新學年開辦約一百五十項

適合中五生報讀的高級文憑、文憑及基礎文憑課程，

學額超過一萬二千個，即日起至三月三十一日招生。

三年制高級文憑課程的最低入學要求為於香港中學會考中獲取五科及格（成績達E級／2級或以上），

包括中文及英文；而四年制高級文憑課程（入讀1年級）及基礎文憑課程的最低入學要求為完成中五。

報名可透過「網上入學申請系統」遞交申請，費用一百二十元；書面申請費用則為一百五十元。有意報讀人士可瀏覽VTC招生處網頁（www.vtc.edu.hk/admission）。

中學文憑試認受性高

教育局副局長 陳維安

生，接受三年初中、三年高中，共六年的學習課程，讓同學有更寬廣的知識和能力，繼續升學或求職。因此新學制有助充實人才庫，提升香港整體人才質素與競爭力。

有僱主關注，新舊制畢業生同時求職，較難掌握兩者的成績對比。其實兩者本質不同，難以直接比較；新學制下學生有六年中學學習經歷，其公開試成績不能與舊制中七的成績相提並論。另外，中學文憑將列出學生各科目所達等級與能力水平的具體描述，這些資料將有助僱主聘用適合的僱員。

也有部分畢業生日後會選擇往海外升學，關心中學文憑否獲得海外承認。大家可以放心，香港的資歷在海外的認受性一直很高，海外學府對香港學生的水平亦有信心。新高中學制讓學生獲得寬而廣的學習經歷，英國大學及院校招生事務處(UCAS)目前已認可中學文憑資歷；澳洲政府也於早前承認中學文憑與澳洲高中畢業證書水平相等。未來數月，教育局同事還會造訪北美學府，推介中學文憑資歷。

我很有信心，中學文憑考試會取得更廣泛的國際認可，同學的出路也將更多元化。

也有部分畢業生日後會選擇往海外升學，關心中學文憑否獲得海外承認。大家可以放心，香港的資